



## Uvodnik

Danijel Devetak

### Nekaj se premika...

Spričo zablod politike se nekaj le premika. Če ob zadnjih referendumih in upravnih volitvah v Italiji so volivci dokazali, da so sicer vedno bolj oddaljeni od političnih strank, da bi pa radi spet imeli glas, ko gre za oblikovanje demokratičnega življenja v državi. Govorilo se je o "novem vetru", ki je presenetil tako vlado kot opozicijo, o transversalnem gibanju, ki se je razplamtelo v spletnih družbenih omrežjih.

Papež Benedikt XVI. je v Ogleju maja letos priporočil oglejski in vsem drugim Cerkvam v Italiji zavzetost, da v novem rodu prebudijo ljudi, "ki bodo sposobni prevzeti neposredne odgovornosti v raznih družbenih okoljih, še posebej v politiki". Krščanska antropologija nas spodbuja k snovanju politike ne na temelju oblasti, temveč na iskanju skupnega dobrega, je mesec kasneje dodal na Hrvaškem. Italijanska katoliška združenja, dejavna v svetu dela, so julija meseca podpisala t. i. manifest "za dobro politiko". Govori se o tem, da načela, kot so obramba življenja, družina in svoboda vzgoje, ne smejo slediti tržni logiki in ne morejo biti za kristjana v politiki cilj, temveč izhodiščna točka. V zadnjih dneh avgusta je v Castel Gandolfu potekal "konklave" - zaprt javnosti in medijem - t. i. mednarodne mreže katoliških parlamentarcev iz Evrope, ZDA, Avstralije, Koreje in Srednje Amerike. Predstavniki "mreže", ki jo je lani "stkal" dunajski kard. Schönborn, so razpravljali o krščanskih načelih in napadih na Cerkev v času gospodarske krize. Proti nevdržnemu stanju v politiki in proti njenim "dramatičnim praznim marnjam" je nedavno dvignil glas tudi predsednik škofovske konference kard. Bagnasco. Kakšni bodo učinki teh in drugih pozivov, je težko predvideti. Dejstvo je, da se na različnih ravneh marsikaj že premika. Kennedy je pravil: "Ne sprašuj se, kaj lahko naredi država zate, temveč kaj ti lahko narediš zanjo". V tem duhu se je v zadnjih letih veliko politikov po vsem svetu pojavilo v družbenih omrežjih. In ljudje so se odzvali. Redno sodelujejo z nasveti, pripombami in predlogi. Idealisti, pa tudi ljudje s strokovno pripravo, na tak način vedno bolj vplivajo na demokratično rast in razvoj demokracije prek interneta, sodobne agore. Pojav so že poimenovali: "we-gov"; na slikovit način mu pravijo tudi "open government", morda pa je še najučinkovitejši naziv "wikikracija", t. j. demokracija, ki jo pospešujejo spletne dinamike soudeležnosti. Ameriška univerza je ugotovila, da bodo take oblike v naslednjih letih znatno izboljšale učinkovitost demokratičnih javnih uprav, ki se bodo tako nujno - in končno - prilagodile zahtevam in potrebam državljanov. Prava revolucija! In odlična priložnost tudi za kristjane, ki želijo biti kvas, sol in luč!

Nekaj premikov je zaznati tudi na krajevni ravni. Na Goriškem npr. krožek Rizzatti v zadnjem letu spodbuja prenovljen razmislek o vlogi kristjanov v politiki, da bi okrepili krog ljudi, ki bi bili s svojo krščansko opredeljenostjo sposobni nuditi svoj prispevek civilni družbi.

V Sloveniji pa vlada precejšnje pričakovanje za t. i. vseslovenski zbor kristjanov in ljudi dobre volje, ki bo v organizaciji civilne iniciative Prebudimo Slovenijo potekal 17. septembra na Otočcu. Prireditelji želijo spodbuditi večjo socialno angažiranost ljudi in procese, ki bodo Sloveniji pomagali najti zdrave temelje in boljše prihodnost v prepričanju, da "je Slovenija lahko in da mora biti duhovno bogatejša in vsestransko uspešnejša".

Ti in podobni poskusi morda še niso dovolj zreli, da bi govorili o novi politični in civilni zavesti državljanov. Je pa vsaka pobuda, ki raste iz krščanskega humusa, le spodbudno znamenje.



Foto IG

Bazovica 2011

## "Bidovec, Marušič, Miloš, Valenčič niso padli na tej gmajni, da bi se danes mi kregali med sabo!"

Bazovska gmajna je v nedeljo, 11. septembra, ponovno zaživela ob plapolanju zastav, ob petju in glasbi. Svečanost na bazovski gmajni je bila tudi tokrat višek proslav v spomin na žrtvovanje naših starih junakov, ki so 6. septembra leta 1930 padli pod streli fašistične diktature.

Pred spomenikom bazoviških junakov so bili tudi letos prisotni predstavniki javnih oblasti bodisi iz Italije bodisi iz Slovenije, predstavniki političnih strank, borčevskih organizacij in organizacije Tigr. Slovensko državo sta zastopala minister za šolstvo in šport Igor Lukšič, slovenski veleposlanik v Rimu Iztok Mirošič, generalna konzulka Vlasta Valenčič Pelikan in konzulka Bojana Cipot. Prisotni so bili tudi podpredsednik pokrajinske uprave Igor Dolenc, predsednik pokrajinskega sveta Maurizio Vidali, kulturni odbornik tržaške občinske uprave Andrea Mariani, občinska svetnika Igor Svab in Stefano Ukmar, predsednik občinskega sveta Iztok Furlanič, župani okoliških občin, deželna svetnika Igor Gabrovca in Igor Kocijančič (ta je zastopal predsednika dežele Tonda), senatorka Tamara Blažina, predsednik Zveze Borcev Janez Stanovnik in drugi. Kot je poudaril predsednik Odbora za proslavo bazoviških junakov pri NŠK Milan Pahor, so bili naši bazovski junaki prvi primer evropskega antifašizma nasploh. Dejstvo pa, da je vrsto let prisoten na gmajni tudi italijanski govornik, po-

trjuje, da je Bazovica postala del italijanske antifašistične zavesti. Pahor se je obenem spomnil tudi 70-letnice ustanovitve OF, 70-letnice 2. Tržaškega procesa, 20. obletnice samostojne slovenske države in 10 let zaščitnega zakona. "Spomniti pa se moramo še enega datuma, 11. septembra 2001, in samomorilskih atentatov na ZDA. Deseta obletnica tega dogodka nas mora še danes spomniti, koliko sovražstva je še na svetu, in nas še naprej opomniti, kako pomemben je dialog med družbenimi in političnimi dejavniki za zagotavljanje miru in sožitja", je dejal Pahor, ki se je poleg Ferda Bidovca, Frana Marušiča, Zvonimirja Miloša in Alojzija Valenčiča spomnil še Vladimirja Gortana (ustreljen je bil pred bazoviškimi junaki) in Antona Gropajca, ki si je v Rimu vzel življenje po mučenju fašističnih krvnikov. Minister Lukšič je v svojem nagovoru poudaril, da je bila Slovenija že od samega začetka protifašistična država, zaradi česar je vedno uživala mednarodni ugled. Po polaganju vencev slovenskih organizacij in prisotnih oblasti je italijanska govornica, prof. Marina Rossi, v razmišljanju analizirala, kako je zgodovinsko obravnavalo bazoviške junake in prvi slovenski antifašistični boj v naših krajih. Dejala je na primer, da se je odnos do tega obdobja v Sloveniji spremenil v '80. letih, saj je tedaj slovenska zgodovinska stroka začela jemati v poštev tudi doprinos liberalcev in katoličanov v boju protu nacifašizmu. Govornica je

obenem svarila množico pred dejstvom, da sedanjí čas hude finančno-gospodarske stiske, vedno večjega hrupa neonacističnih gibanj in divjega liberizma zrcali marsikatero podobnost z obdobjem začetnega fašizma. Bolne demokracije na zahodu bodo namreč ponovno zašle v slepo ulico v primeru, da bodo nadaljevale na poti iskanja golega zaslužka in čaščenja potrošništva. Rešitev je le v negovanju solidarnosti in kovanju čim širše kulturne podlage evropskega človeka.

Slovenski slavnostni govornik, predsednik Društva slovenskih izobražencev Sergij Pahor, je v svojem razmišljanju izhajal najprej iz dejstva, da razsodba zloglasnega posebnega sodišča, ki je štiri mlade zapisalo smrti, še velja: "Državni interesi po vojni niso dovolili in aparat ni hotel, demokratične sile si niso upale, Jugoslavija in Slovenija nista zahtevali in tudi manjšina se do danes ni zavzela za revizijo procesa, ki bi gotovo izbrisal obtožbo terorizma. Ta obtožba še danes preprečuje, da bi bil spomenik deležen uradnega priznanja, čeprav iz Slovenije prihajajo uradne delegacije z vladnimi predsedniki in ministri na čelu. Obsodbe terorizma si Tigrovci niso zaslužili, čeprav so se zatekli k sili". Ta sila je po Pahorjevem mnenju upravičena, saj je bil takrat proti Slovincem in Hrvatom na višku "pravi kulturni genocid, ki je bil načrtovan in sistematično izveden brez pomislekov v več letih, kot dokazuje ukinitve vseh slovenskih šol". V tistem času je bil fašizem že trdno usidran v državni oblasti, ker je že spraval v tek vse samoobrambne mehanizme ter speljal vse pobude, ki jih je sprožil ob svojem nastopu: "Torej ni bil v nikakršni nevarnosti zaradi prisotnosti manjšin". Režim je zgodaj začel s hitrimi potezami uredničevati, kar je želela doseči že predvojna, še liberalna država. Ta ni bila nikoli naklonjena manjšinam, kakor dokazujejo njeno ravnanje v Benečiji in Reziji od vsega začetka in tudi lažna zagotovila in obljube, ki jih je preko svojih generalov razdajala Slovincem in Hrvatom ob okupaciji Primorske in Istre leta 1918".

### Spet Pastirček!



Po poletnem premoru je izšla prva številka priljubljene otroške revije Pastirček v novem šolskem letu.

### Vabilo Igorja Gabrovca



Na sedežu Devinskih zborov bo v torek, 20. septembra, ob 18.30 srečanje javnih upraviteljev

2





Trajna podpora družinam v Afriki

## Z delom do dostojnega življenja!

V lanskem avgustu smo na Slovenski Karitas začeli z zbiranjem mesečnih prispevkov v dobrodelni akciji *Z delom do dostojnega življenja*, ki družinam v Afriki omogočajo, da z lastnim delom lahko preživijo svoje družine in dostojno živijo. Na afriškem podeželju družine pogosto nimajo niti toliko zemlje, da bi lahko pridelali dovolj hrane za preživetje družinskih članov. Zelo redko dobijo priložnost za delo in za dodaten zaslužek, s katerim bi svojim družinam lahko omogočili dostojno življenje – poskrbeli za zdravstveno oskrbo družine ter za šolanje otrok. Ljudje v Afriki želijo delati, vendar se priložnosti pogosto nimajo.

S pomočjo sestre Bogdane Kavčič, misijonarke v Ruandi, in Janeza Krmelja, misijonarja na Madagaskarju, ter ob dobroti 151 slovenskih družin oziroma darovalcev, ki so se v lanskem letu odzvali na akcijo, so domačini dobili priložnost za delo in plačilo zanj. Na njihovih misijonih pomagajo v zdravstvenih centrih, šolah, porodnišnicah in v drugih dejavnostih za skupno dobro kraja. Pridne roke domačinov si za svoje delo zaslužijo plačilo, s katerim lažje preživljajo svoje družine. Petčlanska družina na afriškem podeželju potrebuje dodatnih 24 evrov dohodka na mesec, da dostojno preživi, ima dostop do zdravil in šolskih po-

trebščin za otroke. S svojim rednim mesečnim darom, ki znaša v povprečju 12 evrov, slovenski darovalci tako trajno podpirajo že 64 družin na podeželju v



Ruandi in na Madagaskarju. V Ruandi je ob spremljanju s. Bogdane Kavčič in s podporo slovenskih darovalcev delo dobilo 43 revnih družin iz predmestja Kigalija, in sicer tako, da lahko na zemlji, ki so jo najele sestre, sami pridelujejo hrano ter pomagajo pri čiščenju prostorov, urejanju okolice in delu na vrtu pri sestrah in za to dobijo redno plačilo. S tem plačilom, ki so ga zaslužile z lastnim delom, lahko plačajo letno zdravstveno zavarovanje (brez njega je zdravljenje izjemno dra-

go, družina lahko popolnoma ubožna) in šolnino za otroke. Prispevke iz Slovenije so sestre še dodatno oplemenitile, saj so žene, ki so tam dobile delo, razdelile v manjše skupine in jih spodbujajo, da skupaj prodajajo tudi različne pridelke na tržnici. Tako lahko še malo več zaslužijo, kar naložijo na skupni račun, in s tem še lažje preživljajo svoje družine. Prav tako ima 21 družin v krajih Ampitafa in Ranomena na Madagaskarju, kjer je eden izmed



rednih mesečnih srečanj skupin teh zares ubogih žena, je ena izmed njih dejala: "Ko sem dobila delo, se je moje življenje spremenilo. Sedaj gremo lahko k zdravniku in tudi otroci gredo lahko v šolo, pa še kaj jesti imamo. Zelo smo srečni". Žene so se zahvalile vsem tistim, ki jim tako pomagajo, prav tako sestra Bogdana Kavčič, ki tudi pravi: "Odkar te revne žene delajo tukaj, ne prosjajo več. Prej so bile stalno tukaj in so jih prosile za denar, hrano. Nemogoče je bilo pomagati vsem. Poleg tega jih mi ne smemo ustvarjati odvisne".

Lanskoletna akcija je obrodila lepe sadove. Za 64 revnih družin v Afriki pomeni pomoč iz Slovenije preživetje in dostojno življenje, ki si ga vsi želimo. Družin, potrebnih takšne podpore, je v Afriki še veliko. Tako tudi v letošnjem letu nadaljujemo z akcijo trajne pomoči *Z delom do dostojnega življenja v Afriki*. K temu letos vabita s. Bogdana Kavčič, misijonarja v Ruandi, kjer je še več družin potrebnih pomoči, in s. Sylvie Toison, misijonarja v Burundiju.

Vsako se lahko odloči za mesečni dar v višini 6, 12 ali 24 evrov. Že s tako majhnimi sredstvi je ob podpori in spremljanju misijonarjev mogoče zelo veliko narediti za afriške družine, ki nimajo osnovnih pogojev za življenje. Če se na dan odpovemo samo eni kavi, kepici sladoleda ali npr. plastenki soka ..., lahko posamezniku na drugem kontinentu omogočimo redno delo in njegovi družini spremenimo življenje ...

Vsi, ki bi želeli sodelovati v tej akciji, kar je mogoče storiti preko trajnika ali položnice, se lahko obrnejo na Slovensko Karitas, Kristanova ulica 1, 1000 Ljubljana, tel.: 01 300-59-60, e-naslov: [info@karitas.si](mailto:info@karitas.si). Dodatne informacije o akciji in obrazce za sodelovanje v elektronski obliki so dostopni na povezavi [www.karitas.si/mednarodno/z\\_delom.php](http://www.karitas.si/mednarodno/z_delom.php), pa tudi na e-naslovu [jana.lampe@karitas.si](mailto:jana.lampe@karitas.si), tel. 01/432-03-05, GSM: 031/344-481.

Besedilo je pripravila sodelavka Slovenske Karitas Jana Lampe.



staršev dobil delo na misijonih pri Janezu Krmelju ali sestri Reziji Pavlič, z zaslužkom sedaj možnost zaslužiti za vsakdanji riž, plačati zdravila in šolanje svojim otrokom. "Poleg tega te revne družine večinoma nimajo svojih bivališč, tako se jim bo z delom denarja, ki prihaja od slovenskih družin, pomagalo, da pridejo vsaj do enoprostorskega bivališča...", pravi Janez Krmelj. Ob letošnjem obisku sodelavk Slovenske Karitas v Ruandi, ki sta prisostvovali enemu izmed

## Obrobje Zaklada na njivi ne najde vsak orač

Se počutite tudi vi prijetno, ko vam kdo kaj podari? Znanka je že nekaj let proučevala kapelice v okolici. Obiskala je vse, celo tiste kraje, kjer jih ni več in jih je čas odstranil. Tam so marsikje postavili skromen križ, so pa tudi kraji,

kamor ljudje prinašajo cvetje kar na golo zemljo ali na kup kamenja, kjer je stala kapelica. Ob tem sem se spomnil na svetopisemski rek: "Če boste vi umolkneli, bodo kamni vpili!" Marsikje to resnično velja. Vse naše cerkvice po hribih in dolinah, pa kapelice in križi, Božja znamenja po slovenski zemlji ... V polpreteklem času so jih po Sloveniji kar nekaj porušili. Pa veste zakaj? Zato, ker so vpile, ker so jim drezale v dušo! V kraju pa ni bilo marsikje miru, dokler jih niso na novo postavili ... Res je, da marsikoga kapelice ali križi po poljih ne motijo, niti ne vznemirjajo. Zopet zakaj? Zato, ker se nihče vanje ne poglobi, ko pa se, potem takšno znamenje dobi čisto drugo podobo, zanimanje, pa tudi pomen.

Podobno je z obiskom naših slovenskih cerkva tu v zamejstvu. Veliko ljudi pride k maši, pa marsikdo se vanjo ne poglobi. Očitno se v cerkvi ne počutijo tako slabo, da bi raje ostali doma, na globoko pa se ne spuščajo iz Bog ve kakšnih razlogov. Velikokrat tudi zato, ker jim nihče ni odprl vrat v globljo resničnost. Sami se pa tudi niso posebej trudili za to, česar niti dobro poznali niso. Zaklada na njivi ne najde vsak orač, ampak

tisti, ki ga pa najde, prodaja vse ... Tu pa se začne nova zgodba: "Duhovniki smo na tem ljubem svetu predvsem zato, da pomagamo ljudem, da pridejo do tega zaklada, za katerega je treba marsikaj prodati ... Jezusov nauk ni za hec in Jezus ni ribiče



za hec nagovoril, naj pustijo ribe, ker bodo odslej ljudi lovili. Lovili, da lovili, ne žgečkali, na dušo pihali ali se jim prilizovali ... Celotno življenje vsak od nas, ki se ima za vernega, gradi svojo vero, kleše svojo podobo in končno lahko tudi dolgo tava v temi ... Če pa ima kdo čas, da za nas molli, lahko tudi prej prikukamo iz teme na svetlo, kot sv. Avguštin, ki je imel mammo sv. Moniko ... Čisto slučajno sem srečal petč-

lansko družino, ki je lazila pred menoj na Nanos. Ko jih dohitim, pozdravim in grem mimo. Tedaj zaslišim: "Hej, kam tako hitiš, saj imaš več 'kil' kot jaz? Kaj se delaš tako fin, me ne poznaš?" Ozrem se, razmišljam, kdo neki je to, potem pa mi le reče: "Saj si sedel v klopi za meno in si me vedno butal v hrbet, če nisem kaj znala? Sedaj pa si takšna 'furja', pri vseh 'kilih', ki jih nosiš..." Pred kočo pa se le razgovorimo: "Veš, vsega tega drobiža z možem vred ne bi nikoli imela, če ne bi imela veliko srečo. Na svoji koži sem čutila, kako je molitev mojih tet v daljni Južni Afriki držala roke Angela varuha ali pa stene Svetlobe, da se nisem lovila po stranpotih življenja, ampak imela občutek, da hodim po svetlem in za svetlobo, temne možnosti so pa kar drsele mimo, kot da jih ni, kot bi mi nekdo zastiral pogled nanje. Sedaj temu pravim, da sem hodila skozi svojo mladost kot Izraelci čez Rdeče morje. Roka nad nekom, ki ga varuje ... Mi-mogrede: "V kočii sv. Jožefa v Žabnicah je počitnikovalska skupina šolarjev

molili, na soboto, ko je imela njihova dekanija romanje na Sv. Višarje, jih to ni zanimalo, na nedeljo pa so jim starši pripravili piknik ..." Ob vsem tem smo vsi tihi, ker je molk najbolje naloženo zlato! Sprašujem se: "Kje je duhovnik tiste župnije? Res je, da zaklada na njivi ne najde vsak orač! Vendar: "Ali bodo po svetopisemsko v tisti župniji morali kamni spregovoriti?"

Ambrož Kodolja

# Tukaj

so zares  
nebesa bližja!

Svete Višarje.

Odkrijte čarobni svet,  
kjer se narava in duh

stapljata v čudovito doživetje.

Spoznajte, kako enostavno  
je priti semkaj, dovolj je stopiti  
v kabino žičnice.

## ŽIČNICA V ŽABNICAH (CAMPOROSSO)

Ob državni cesti št.13

Vsak dan od 11. junija do 11. septembra.

Sobote in nedelje:

17./18. september, 24./25. september,

1./2. oktober.

Urniki:

delavniki 9.00 - 17.15 • prazniki 8.30 - 18.15

ROMARSKO SVETIŠČE SVETE VIŠARJE

Urniki Svetih Maš

Delavniki: 10.00 - 11.00 - 12.00

Nedelje in prazniki: 10.00 - 11.00  
12.00 - 15.00

PROMOTUR

Monte  
Lusari

FRIULI VENEZIA GIULIA

ZA INFORMACIJE POKLIČITE: TEL. 0428 653915 - FAX 0428 63085  
[www.promotur.org](http://www.promotur.org)

Predavanje nadškofa msgr. Antona Stresa na 46. študijskih dnevih Draga 2011 (2)

## Nova evangelizacija po slovensko

### Sekularizacija po slovensko

Sociolog prof. dr. Vinko Potočnik je v nedavni interni študiji navedel 3 najbolj razvidne, pa tudi zaskrbljujoče pojavnosti slovenske sekulariziranosti: 1. kriza etičnih in moralnih vrednot; 2. sekularizacija zakonskega in družinskega življenja in 3. pretežno negativna javna podoba katoliške Cerkve.

1. Kar zadeva krizo etičnih in moralnih vrednot, ugotavlja, da je v času družbene tranzicije prišlo do intenzivnega prevrednotenja vrednot. V krizo sta prišli družbena pravičnost in pravna država, razvili sta se visoka stopnja individualizma in nizka stopnja solidarnosti, materialistične in uživaške "vrednote" so dobile pretežno moč, pojavila se je vsesplošna permissivnost, ki se ne odraža samo v permissivni vzgoji, temveč v dejstvu, da skoraj ne priznavamo več obče veljavnih in za vse obveznih moralnih načel. Teh praktično ni več, priznavamo samo še načelo, da lahko vsakdo dela, kar hoče, če mu to dovoljuje zakon. Razlika med moralo in pravom je zabrisana, kar dobro ponazarja visoka stopnja abortusa, ki ga omogoča in podpira zelo liberalna zakonodaja.

2. Kar zadeva področje zakona in družine, opozarja, da je "med vsemi državami v Evropi v Sloveniji stopnja poročenosti najnižja". Zato je tudi število cerkveno sklenjenih zakonov zelo nizko, čeprav se cerkveno poroči okoli 70% vseh, ki prvič sklepajo zakonsko zvezo. Ob globoki krizi natalitete v Sloveniji je v zadnjem

času 52% otrok rojenih zunaj zakonske zveze. V teku je globoka transformacija oblik družinskega življenja, kar bo imelo globok vpliv na prihodnje generacije, ki se bodo v teh družinah oblikovale v odrasle ljudi.

3. Tretja značilnost slovenske sekularizacije pa je pretežno negativna podoba in šibko mesto Cerkve v javnosti in družbi. Večina mnenjskih voditeljev ni sposobna razlikovati med državo in javnostjo, med državo in družbo in zanje ločitev države in Cerkve pomeni hkrati tudi ločitev Cerkve in družbe, Cerkve in javnosti. Po padcu komunistične ureditve, ki je skušala Cerkve čim bolj marginalizirati in religijo privatizirati, se Cerkve ni uspela v resnici "degetoizirati", se pravi zavzeti svoje mesto v civilni družbi, kakor je to v vseh primerljivih evropskih državah, oziroma je ta proces zelo počasen, ker mu nasprotujejo zelo močne politične elite. Cerkvi so sicer deklarativno priznane demokratične pravice, vendar se v praksi zelo zatika. Predvsem zelo tesno so Cerkvi še vedno zaprta vrata šolskega sistema (versko izobraževanje otrok je tako omejeno na župnijsko katehezo).

P. Branko Cestnik v vzporedni interni študiji opisuje slovensko družbo kot izrazito protislovno. "Slovenija se po statistikah še

vedno lahko prišteva h katoliškim deželam. Dve tretjini prebivalstva (tudi mladih) se štejeta za pripadnike katoliške Cerkve. Velika krščanska praznovanja in vzporedni običaji se še vedno obhajajo množično. Tudi neka-



Foto DPD

teri zakramenti, ki so podobni obredom prehoda (krst, prvo obhajilo in birma) so priljubljeni. Raziskave pa kažejo dvoje zaskrbljujočih trendov: manj je agnostikov in neodvisnih duhovnosti (New Age) in več je ateizma. Znotraj katoliškega korpusa, četudi zunanja pripadnost ne gre draščno navzdol, pa gre navzdol vse manj verujejo v Boga, v dušo, posmrtno življenje in v Jezusa Kristusa kot odrešenika. Tudi molitveno življenje je na Sloven-

skem zelo šibko. Kljub mnogim prvim obhajilom mlade družine in njihovi otroci ne obiskujejo nedeljske svete maše. Mnogi deklarirani katoličani z lahkoto pristajajo na liberalna moralna načela na primer o spolnosti, splavu, razvezi, neporočenosti... Sociologi religije slovensko katolištvo označujejo z izrazom "izvotljena vera". Na zunaj Cerkve še ostaja močna (deklarirana pripadnost, tradicija in nekateri obredi), vsebinsko pa vse bolj šibka (vse manj vere v Boga in vse manj molitve).

Posebno poglavje je polarizacija slovenskega javnega mnenja, zaradi katere se Cerkve pogosto znajde v silno polemičnem odnosu do laičnega dela družbe. Cerkve je pogosto žrtev napadov mnenjske in politične elite. Napadi včasih spominjajo na fanatični antiklerikalizem, ki so ga druge evropske družbe poznale pred 50 ali celo 100 leti...

Kot vidimo, oba poznavalca slovenskih razmer pripisujeta precejšen pomen in vpliv na sekulariziranost slovenske družbe močno navzoči ideologiji sekularizma. To kaže, da sekularizacijo, ki je splošen evropski in do določene mere mogoče celo svetovni pojav, v Sloveniji krep-

še izrazit sekularizem. Medtem ko z besedo sekularizacija označujemo nenačrtovan in spontan, samonikel družbeni pojav, ki so ga kot svoj stranski proizvod povzročili dejavniki, kot so industrializacija, urbanizacija, tehnološka racionalizacija vseh področij življenja, kapitalistična ekonomija svobodnega trga, vedno večji vpliv empirične znanstvene racionalnosti in še posebej nazorski pluralizem, je sekularizem politična ideologija, ki z načrtnimi in političnimi sredstvi hote izriva religiozne ideje in vrednote z vseh področij javnega življenja in jim dopušča življenjski prostor samo v najstrožji zasebnosti.

Želim poudariti, da iz tega nikakor ne izvajam potrebe po kakšni močnejši politični in ideološki konfrontaciji Cerkve z

družbenimi silami, ki so nosilke sekularistične in laicistične ideologije. Prihodnost Cerkve namreč ni bistveno odvisna od tega. Sekularizem omenjam kot dejavnik, ki ga pri analizi sekularizacije v Sloveniji ne morem spregledati in ki so ga tudi mnogi sociologi že večkrat identificirali kot generatorja nekega drugega značilnega slovenskega pojava, namreč kulturnega boja, kakršnega drugod ne zasledimo. Pravi izziv za Cerkve ni sekularizem, temveč sekularizacija kot pojav, ki slabi versko samoumevnost. Verovanje ni več samoumevno, ker ni več del idej in vrednot, ki uživajo družbeno soglasje in jih zato bolj ali manj spontano in avtomatično sprejemamo iz svojega okolja kot del družbene samoumevnosti.

/ dalje prihodnjic

### Kratki

#### Vabilo na romanje v Medjugorje od 30. septembra do 3. oktobra 2011

Odhod avtobusa bo iz Rožne Doline (pri Gorici) s postankom na Kozini, potem pa bo pot vodila do Reke in dalje do Medjugorja. Dva dneva v Medjugorju bomo posvetili molitvi, vzponu na Križevac, obiskali bomo Hrib prikazovanja in se udeležili čiščenja sv. Križa in Najsvetejšega. Obiskali bomo skupnosti Cenacolo in Majčino selo. Prijave pri g. Darkotu v Gorici (telefon: 0481-882395 ali 0481-32121), pri ge. Ani (za Slovenijo: 00386-5-3022503) ali pri župniku g. J. Markuži (telefon: 040-229166). Pri vpisu plačate celotno vsoto in dobite spored romanja. Medjugorska Kraljica miru vas vabi in kliče. Pridite, ne bo vam žal potovanja in srečanja z dobrimi ljudmi, ki častijo Božjo Mater Devico Marijo.

#### Jubilejna 30. Stična mladih 2011

V Stični na Dolenjskem bo v soboto, 17. septembra, potekala jubilejna, 30. Stična mladih. Gre za največji katoliški festival mladih v Sloveniji. Letošnje geslo "Ne bi me iskal, če me ne bi že našel" govori o mladih, ki iščejo in gradijo svojo vero na osebnem srečanju z Jezusom Kristusom. Izhodišče vsebinskega sporočila festivala je poslanica papeža Benedikta XVI. za 26. Svetovni dan mladih, ki je bil avgusta v Madridu. Festival v celoti organizira in vodi več kot 300 mladih prostovoljcev, ki projekt pripravljajo in širijo med mlade.



## Duhovniki pomagajo vsem. Pomagaj vsem duhovnikom.

Vsak dan 38.000 škofijskih duhovnikov oznanja evangelij ljudem po župnijah ter nudi miloščino, tolažbo in upanje. Da bi lahko nadaljevali s svojim poslanstvom, potrebujejo tvojo pomoč, in sicer dar za vzdrževanje duhovnikov. Darove prejema Osrednji institut za vzdrževanje duhovščine in jih razdeli med vse duhovnike, predvsem tiste, ki delujejo v najrevnejših skupnostih in lahko torej računajo na radodarnost vseh ljudi.

### Dar za naše duhovnike. Podpora mnogim koristi vsem.

#### Darujete lahko na 4 načine:

- z nakazilom na poštni tekoči račun št. 57803009
- s kreditno kartico: v sklopu mreže CartaSi s klicem na brezplačno številko 800.82.50.00
- z bančnim nakazilom v najpomembnejših italijanskih bankah
- neposredno na Institutu za vzdrževanje duhovščine v vaši župniji.

#### Dar je odtegljiv:

Kdor želi, lahko pri izračunu davčne osnove za izračun davka od dohodkov fizičnih oseb IRPEF in njegovih dodatkov odtrga od svojih skupnih dohodkov darove, nakazane Osrednjemu institutu za vzdrževanje duhovščine, do maksimalnega zneska 1.032,91 evrov na leto.

Naknadne informacije na spletni strani [www.offertesacerdoti.it](http://www.offertesacerdoti.it)



Mladinski dom

## Uspešno izpeljane Poletnosti 2011

V Mladinskem domu so se v petek, 9. septembra, sklenile **Poletnosti 2011**, ki so se začele junija še pred koncem pouka s pripravo tretješolcev na malo maturo, se nadaljevale z Izzivi (videodelavnica in pustolovsko-adrenalinske ekskurzije), z Zelenim tednom v Žabnicah in tečajem za animatorje. Letos je Mladinski dom obogatil svojo vzgojno ponudbo, saj je po poletnem oddihu priredil poleg tradicionalne priprave na vstop v prvi razred nižje srednje šole tudi **Šolo za šalo** za osnovnošolce. Predšolo, ki je potekala od 29. avgusta do 9. septembra, je vodila vzgojiteljica Martina Solc. Otroke je po dolgem poletnem premoru z zabavnim in poučnim programom ter v prijetnem in sproščenem vzdušju napolnila v novo šolsko leto.

Poleg ponavljanja šolskih vsebin matematike in jezikov je bilo dovolj časa tudi za igro. S skupinskimi dinamikami je vzgojiteljica

menjajo veliko pozornost tudi vzgoji in pozitivnim medsebojnim odnosom. Priprava srednješolcev je poteka-



ca Martina spodbujala otroke, naj razmislijo o tem, kako se obnašamo v šoli, z učitelji in sošolci, saj v Mladinskem domu na-

la od 5. do 9. septembra. Tudi letos je ravnatelj Mladinskega doma Mauro Leban poskrbel za kakovosten program. Predava-

telji so bili sodelavci in vzgojitelji Mladinskega doma: poleg profesorice matematike Daniele Ferfolja in italijanščine Vande Sever so tečaj vodili še prof. dr. David Bandelj (slovenščina), vzgojiteljica Martina Solc (angleščina) in študent Simon Peter Leban (zgodovina). Dijaki so tako osvežili svoje znanje in pridobili nove informacije ter dragocene nasvete, kako se najučinkoviteje lotiti novih šolskih dolžnosti. Za organizatorje so se **Poletnosti 2011** končale zelo pozitivno, saj se je nanje odzvalo lepo število udeležencev. Oba tečaja je namreč skupno obiskovalo 22 otrok. Posebno pa so zadovoljni, ker so bili sami otroci in njihovi starši navdušeni nad opravljenim delom, kar jim je v veliko spodbudo za prihodnje izzive, ki jih čakajo v novi sezoni, ki se pravkar začneja. Mladinski dom, ki bo poškolski pouk začel v četrtek, 15. septembra, želi vsem gojenjem in njihovim družinam, pa tudi vsem ostalim učencem in dijakom obilo učnih uspehov in osebnega zadovoljstva.

M&amp;M

### Obvestila

**Skupnost družin Sončnica** prireja za odrasle gospe tečaj šivanja. Prvo srečanje bo v torek, 27. septembra, ob 20. uri v domu Franc Močnik ob cerkvi sv. Ivana v Gorici. Vabljenе vse gospe, ki so spomladi letos že obiskovale tečaj, in tudi nove. Za informacije pokličite v večernih urah na tel. št. 0481/536807 (Katerina).

**Slovenska skupnost** vabi na 16. pokrajinski kongres za Goriško, ki bo v petek, 7. oktobra 2011, ob 18.00, v Kulturnem centru Lojze Bratuž in v soboto, 8. oktobra 2011, ob 9.30, na pokrajinskem sedežu SSK v Gorici.

**SCGV Emil Komel** sprejema nove vpise za š. l. 2011/12. Informacije daje tajništvo od ponedeljka do petka od 10. do 14. ure in od 15. do 18. ure, tel. 0481/532163 ali po e-pošti info@emilkomel.eu.

**V prostorih Kulturnega centra Lojze Bratuž** v Gorici je prosto stanovanje pribl. 90 kv. metrov. Zainteresirani naj predstavijo prošnjo na upravi Kulturnega centra Lojze Bratuž v Gorici.

### Sožalje

**Ob izgubi dragega Dušana** Drufovke izrekava ženi Rozani, sinovoma Marjanu in Martinu z družinama srčno sožalje. Ada in Adriano

**Ob preranem slovesu** ljubljene mame Silvane Mrak sočustvujejo z Martino Maraž in ji izrekajo iskreno in občuteno sožalje lanskoletni sošolci petega razreda družboslovnega liceja S. Gregorčič iz Gorice.

### RADIO SPAZIO 103

**Slovenske oddaje (od 16.9.2011 do 22.9.2011)**

Radijska postaja iz Vidma oddaja na ultrakratkem valu s frekvencami za Goriško 97.5, 91.9 Mhz; za Furlanijo 103.7, 103.9 Mhz; za Kanalsko dolino 95.7, 99.5 Mhz; za spodnjo dolino Bele 98.2 Mhz; za Kamijo 97.4, 91, 103.6 Mhz; na internetu www.radiospazio103.it. Slovenske oddaje so na sporedu vsak dan, **razen ob sobotah**, od 21.30 do 22.30. Ob nedeljah od 14.30 do 15.30. Spored: **Petek, 16. septembra** (v studiu Niko Klanjšček): Zvočni zapis: posnetki z naših kulturnih prireditvev - Glasba iz studija 2.

**Nedelja, 18. septembra** (vodi Ezio Gosgnach): Okno v Benečijo: oddaja v benečanskem in rezijanskem narečju.

**Ponedeljek, 19. septembra** (v studiu Andrej Baucon): Narodno-zabavna in zabavna glasba - Zanimivosti in humor.

**Torek, 20. septembra** (v studiu Matjaž Pintar): Utrinki v našem prostoru - Glasbena oddaja z Matjažem.

**Sreda, 21. septembra** (v studiu Danilo Čotar): Pogled v dušo in svet: Kostanj, radodarni velikan - Izbor melodij.

**Četrtek, 22. septembra** (v studiu Andrej Baucon): Lahka glasba - Zanimivosti in praktični nasveti.

### SLOVENSKA SKUPNOST

izreka sožalje

ob prerani izgubi

**ge. SILVANE MRAK**

družini in ožjemu

sorodstvu

### ZAHVALA

Zapustil nas je naš dragi  
**DUŠAN DRUFOVKA**

Iskrena hvala dekanu g. Karlu Bolčini in župniku g. Antonu Lazarju za pogrebni obred ter cerkvenemu pevskemu zboru za lepo petje.

Posebna zahvala gre vsem dobrim ljudem, ki so nam pomagali s srcem v težkih trenutkih ter strokovnim zdravnikom: onkologu Salvatoreju Tumolu, družinskemu zdravniku Marjanu Cijanju in zdravniku Adrianu Zaccaronu.

Žena Rozana, sinova Marjan in Martin z družinama

### Goriški upokojenci

#### Množično srečanje upokojencev v Orehovljah

Na prireditvenem prostoru Turističnega društva v Orehovljah pri Mirnu, v nekdanji gramoznici, se je v petek, 2. septembra, ob 11. uri začelo vsakoletno srečanje Društev upokojencev Primorske, ki ga je letos organizirala Pokrajinska zveza Društev upokojencev severne Primorske v sodelovanju z DU Miren z bogatim kulturno zabavnim programom. Dogodek je privabil pod velik šotor okrog tisoč ljudi iz mnogih primorskih krajev. Prisotne je najprej pozdravil predsednik Pokrajinske zveze severne Primorske Alojz Vitežnik, ki je med drugim odločno poudaril, da je položaj upokojencev v Sloveniji vse prej kot rožnat in da upokojenci lahko državi veliko pomagajo na raznih področjih in ji niso le v breme. Govorili so še predsednik Pokrajinske zveze južne Primorske Marjan Pavlič, predstavnik društva upokojencev Miren, predsednik Društva slovenskih upokojencev za Goriško, ki je pozdravil prisotne tudi v imenu Društva upokojencev iz Trsta, župan občine Miren Zlatko Marušič in ga. Slavica Golob, podpredsednica Zveze Društev upokojencev Slovenije. Golobova je obrazložila resno družbeno stanje v državi in med drugim povedala, "da je skoraj polovica upokojencev v Sloveniji na pragu preživetja in da so upokojenci lahko ponosni na svoj prispevek v družbi". Med živahnim kulturnim programom so nastopili številni šolski otroci s petjem, recitiranjem in glasbenimi točkami. Na lepo okrašenem odru pa je več pesmi ubrano zapel moški zbor pod vodstvom Zdravka Klanjščka. Dobro organizirano srečanje velike množice upokojencev Primorske je potekalo v prav prijetnem vzdušju. (ed)

#### DSUG vabi na izlet na Hrvaško

Društvo slovenskih upokojencev za Goriško prireja dvodnevni izlet 8. in 9. oktobra samo z enim avtobusom na Hrvaško za ogled Zagreba, obisk svetišča Marije Bistrice, Krapine in Kumrovcva. Odhod bo 8. oktobra ob 6. uri iz Gorice s trga Medaglie d'oro, pri vaji, v Podgori pri športni palači, v Standrežu pri banki, v Sovodnjah pri lekarni in cerkvi ter v Doberdodu. Prijave in vpisi na tel. št. 0481 390688 (Saverij), 0481 390697 (Marija), 0481 882183 (Dragica), 347 1042156 (Rozina). Na račun 50 evrov.



Skupina mladih iz Gorice in okolice je v tednu od 8. do 12. avgusta preživela nekaj nepozabnih dni v koči sv. Jožefa v Žabnicah skupaj z župnikom g. Marijanom Markežičem, katehistinjo Katerino in pomočnikom Frankom. Povzpeli so se tudi do kočice Zacchi pod Mangartom in se sprehajali ob Belopeških jezerih, si ogledali skakalnico v Planici in se ohladili v jezercu pri Kranjski Gori. Ko so v četrtek, 11. avgusta, peš poromali na Svete Višarje, so se jim pridružili še nekateri starši. V cerkvi je g. Marijan daroval sv. mašo, pri kateri so mladi sodelovali s petjem, prošnjami in zahvalami.

### Družinski center na Sveti Gori

#### Sveta Gora: dobrodelni koncert in blagoslov Družinskega centra

Franciški samostan Sveta Gora vabi v nedeljo, 25. septembra, ob 17. uri v baziliko na dobrodelni koncert za nakup opreme Družinskega centra na Sveti Gori. Sodelujejo: sopranistka Polona Kante Pavlin, baritonist Rok Bavčar, Luka Ipavec-trobenta, Mirjan Furlan-ogle, Uroš Cej-ogle, Komorni zbor Grgar, zborovodja Andrej Filipič. Program bo povezovala mag. Nataša Konc Lorenzutti. Blagoslov Družinskega centra na Sveti Gori pa bo v nedeljo, 2. oktobra, ob 16. uri. Slovesno mašo bo daroval koprski pomožni škof dr. Jurij Bizjak, ki bo nato tudi blagoslovil Družinski center. Ta nudi strokovno terapevtsko pomoč posameznikom, parom, zakoncem in družinam v krizi, organizira skupino za razporečene, vikende za zakonce, predavanj za zakonce in starše itd.

Naš dragoceni sodelavec

**ANDREJ ČERNIC**

je prestopil prag tridesetih let.

Ob tem življenjskem mejniku mu želimo, da bi mu okrogla leta še bolj popoprala ošljičeno pero in da bi se mu sreča zmeraj smejala!

VSI Z UREDNIŠTVA NOVEGA GLASA

Naša draga sodelavka

**SLAVICA RADINJA**

je z najvišjo oceno končala študij na Filozofski fakulteti v Ljubljani.

Ob tem lepem dogodku ji želimo veliko zadoščenja in uspeha na poklicni poti, in da bi se sodelovala z nami!

VSI Z UREDNIŠTVA NOVEGA GLASA



KULTURNI CENTER LOJZE BRATUŽ

vljudno vabljeni na odprtje razstave

**ADRIJANA MARAŽ**

*Vedno novo iz vedno starega sveta*

Umetnico in njena dela bo predstavila **dr. Nadja Zgonik**

Kulturni center Lojze Bratuž

petek, 23. septembra 2011, ob 18. uri



KULTURNI CENTER LOJZE BRATUŽ  
ZDRUŽENJE CERKVENIH PEVSKIH ZBOROV

*Koncertna sezona  
2011-2012*

**Groningen student orchestra  
MIRA - NETHERLANDS**

Danijel Breclj, klavir  
Peter Stam, dirigent

Kulturni center Lojze Bratuž

torek, 27. septembra 2011, ob 20.30

predprodaja vstopnic na tel. 0039 0481 531445  
info@kclbratuž.org

Mlade pevce čakajo novo preizkušnje

# Nova sezona, novo poglavje za Čezmejni pevski zbor Krasje

Čezmejni dekliški in mladinski pevski zbor Krasje iz Trebč pri Trstu in iz Sežane se pogumno in zagnano pripravljata na začetek nove glasbene sezone. V treh letih uspešnega delovanja je dekliški pevski sestav z vzhodnega Krasa nastavljal odlične temelje za nadaljnji razvoj pod vodstvom priznanega dirigenta Matjaža Ščeka, kar je potrdil tudi zadnji uspeh na mednarodnem tekmovanju v grški Prevezi, mladinski sestav pa je svojo pot začel pred dobrim letom z diplomirano glasbenico Petro Grassi.

V sezoni, ki je pred vrati, ostaja nespremenjen prvotni koncept dela društva, in sicer težnja po kakovosti in čezmejnosti. S presejanjem zastaralih definicij meja društvo gradi mostove enotnega kraškega prostora in nekoč trdoživno različnost spreminja v sproščen vsakdan. Delo bo nadaljevalo po začetni poti, a z vrsto mikavnih novosti na obzorju. Prvo izmed teh vsekakor predstavlja nova dirigentka dekliškega pevskega zbora, mlada Urška Fabijan. Zborovodja iz Kranja je najprej z odliko diplomirala iz glasbene pedagogike na Akademiji za glasbo v Ljubljani, nato se je odpravila na dvoletni podiplomski študij zborovskega dirigiranja v ZDA, kjer je na univerzi delovala kot asistentka svetovno priznanemu zboru The University of Utah singers ter zboroma The University of Utah A cappella choir in Women's

Chorus. Zaposlena je bila tudi kot predavateljica za vzhodnoevropsko zborovsko glasbo ter za osnove dirigiranja za dodiplomsko študente. Poleg študija je pripravila še številne večje projekte z zborovsko organizacijo Salt Lake Choral Artists. V tej sezoni bo vodila dekleta zbora Krasje od 14. do 25. leta starosti.

Dekliški zbor bo nadaljeval v smeri gojenja kakovostnega petja, do katerega pa vodi pot, ki gre neobhodno tudi skozi tekmovanja. Prav zato so se dekleta prijavila na Regijsko tekmovanje odraslih pevskih zborov Postojna, na katerem se bodo z novo dirigentko preizkusile že 26. novembra letos. Odrska izkušnja v prenovlje-

ni zasedbi bo vsekakor najboljša iztočnica za poln nadaljnji razvoj. Redno bo nadaljeval delo tudi mladinski pevski zbor Krasje, ki bo pod vodstvom mlade diri-

navdušenje in zagnanost, zato bo cilj sezone okrepitev najmlajših pevcev v številu in kakovosti, predvsem z nastopi na revijah in s prvo mednarodno izkušnjo na tek-



Dekliški pevski zbor Krasje



Mladinski pevski zbor Krasje

gentke, skladateljice in glasbene pedagoginje Petre Grassi združeval dekleta od 9. do 14. leta. V zboru sta do danes vladala veliko

movanju Slovakia cantat v Bratislavi od 26. do 29. aprila 2012. Novo poglavje bo v načinu dela predstavljala tudi posebna pozornost za vokalno tehniko, manjkalo ne bo niti intenzivnih vaj. Dekliški zbor se bo na rednih vajah srečeval ob petkih popoldne v Trebčah ali Bazovici (prva vaja je bila v petek, 9. septembra, ob 16. uri v Ljudskem domu v Trebčah), mladinski zbor pa bo vadil ob sobotah med 11. in 13. uro v Ljudskem domu v Trebčah (začel bo v soboto, 17. septembra, ob 11. uri). Za vse informacije in tople dobrodošle prijave se brez zadržkov obrnite na tel.: 0039 333 11 76 331 (Nidia).

Jernej Šček

## Slovensko narodno gledališče Nova Gorica Sezono bo dopolnjeval bogat spremljevalni program

V Slovenskem narodnem gledališču Nova Gorica se že čuti predpremierno ozračje. Ena izmed treh premier, ki se bodo zvrstile do 6. oktobra, bo že 15. septembra, in sicer dokumentarna fik-

cija *Kdor sam do večera potuje skozi svet*, biografska drama o Simonu Gregorčiču, goriškem slavcu. Medtem od 29. avgusta do 1. oktobra 2011 poteka pri blagajni gledališča - v tem času je odprta vsak delavnik

od 10.00 do 12.00 in od 15.00 do 18.00, ob sobotah pa od 10.00 do 13.00 - jesenski vpis abonmajev za sezono 2011-12, o kateri smo poročali v juniju. Študentski abonma bo mogoče vpisati od 3. oktobra do 29. oktobra 2011.

Vzporedno s sezono, ki jo oblikujejo domači ansambel SNG in gostujoče predstave poklicnih gledališč iz Slovenije, se že veliko let vrstijo druge, nič manj zanimive predstave, ki dopolnjujejo osrednji program novogoriškega gledališča. Po mnenju direktorja SNG Nova Gorica Jožka Čuka, ki je bil prisoten na tiskovni konferenci v četrtek, 8. septembra, ob predstavitvi spremljevalnega programa, je ta ponudba pomembno dopolnilo profesionalnega programa SNG. To je pravzaprav posebnost med profesionalnimi gledališči v Sloveniji, je poudaril direktor Čuk in dodal, da je to tradicija, ki "jo želimo ohranjati in razvijati še naprej". Na tak način namreč ustrezajo željam širšega spektra gledalcev. Ugotovil je tudi, da v toliko letih izkušenj kakovost narašča v vseh segmentih spremljevalnega programa in da bo kljub varčevalnim ukrepom, ki jih narekuje trajajoča finančna stiska, tudi letos zelo dober.

Podrobneje je o tem na tiskovni konferenci poročal vodja Amaterskega mladinskega odra Nova Gorica, režiser in mentor Emil Aberšek, ki že nad trideset let uvaja mlade srednješolce in tudi učence zadnjih let osnovne šole, ki kažejo gledališko nagnjenje in navdušenje, v čudoviti, nikdar povsem razkriti gledališki svet. Aberšek se je najprej zaustavil

pri programu za otroke, Goriškem vrtljaku. Tudi ta je že nad trideset let dobro zakoreninjen med najmlajšimi gledalci. Poleg osrednjega Goriškega vrtljaka z dvema abonmajema, Malim polžkom in Velikim polžkom - vsak ima po šest predstav, ki se vrstijo v SNG Nova Gorica - že veliko let prav tako uspešno ponuja Goriški vrtljak svoje predstave v Desklah in Šempetru - posredno je povezan s šolo in ponuja tudi kakovostne ljubiteljske predstave - ter v Gorici, kjer je na sporedu že 15. leto v Kulturnem centru Lojze Bratuž v sodelovanju z osnovnimi šolami in vrty, saj je njegovih osem jutranjih predstav, navadno profesionalnih gledališč, vključenih v učni program. V Trstu so dobro obiskane nedeljske predstave Gledališkega vrtljaka z dvema ponovitvama v Marijinem domu pri sv. Ivanu, v organizaciji Slovenske prosvete. Ta del GV je povezan z veliko ustvarjalnostjo tržaškega Radijskega odra. Dobra organizacija v Gorici in Trstu, intenzivna ljubiteljska dejavnost v Desklah pripomorejo k temu, da so pogoji za rast GV samoumevni. Sploh je GV v zamejstvu, po Aberškovem mnenju, našel zelo dobre in navdušene partnerje. Bistvenih sprememb v letošnjem programu GV na sporedu v SNG Nova Gorica, ki ponuja kot vselej dve sobotni ponovitvi, eno dopoldan, drugo popoldan, ne bo, je dejal Aberšek, podčrtal pa je, da bodo letos v goste prišle le predstave poklicnih gledališč. To pa zato, ker oder SNG nudi vse možne tehnične pripomočke, in ne nazadnje, ker si otroci to zaslužijo. Malčki bodo kot doslej imeli tudi likovne in morda literarne delavnice, da bodo v barvah in pisno lahko izrazili svoje mnenje o pravljicnih uprizoritvah. Poleg tega bodo na sedeže gledališča postavili blazinice, da bo otrokom možen boljši pogled na oder.

/stran 14

## Kratki

## Razstava o Plečniku v Pragi

"Mojster sakralne umetnosti" se imenuje pregledna razstava o arhitektu Jožetu Plečniku, ki so jo prejšnji teden odprli v Pragi. Galerija Atrium, kjer je razstava, se nahaja v mestni četrti in hkrati samostojni mestni občini Žižkov, nedaleč od središča Prage. V Žižkovu stoji tudi cerkev Najsvetejšega srca Jezusovega, ena največjih, kar jih je zgrajenih po Plečnikovih načrtih. Postavljena je bila na prelomu dvajsetih in tridesetih let prejšnjega stoletja, še nekaj let prej pa je Plečnik vodil celovito ter izjemno zahtevno obnovo praškega gradu Hradčani, najbolj obiskane in svetovno znane češke znamenitosti. Domicilna občina Praga-Žižkov skupaj z Ministrstvom ČR za kulturo skuša doseči, da bi cerkev Najsvetejšega srca Jezusovega bila kot svetovna kulturna dediščina vpisana na seznam UNESCO. Že zaradi tega je Plečnik med Čehi zagotovo najbolj znan slovenski umetnik. Razstavo je pripravil dr. Damjan Prelovšek, ki je tudi avtor vseh fotografij, panojev ter dvojezičnega, češko-angleškega kataloga. Do 31. oktobra bo torej na ogled celovita Plečnikova sakralna arhitektura, od cerkva v Ljubljani in drugod po Sloveniji pa do Dunaja, Zagreba, Beograda in Prage. V načrtu je, da bi razstavo o Plečnikovih cerkvah prikazali tudi v drugih čeških mestih. / Peter Kuhar

## V Pilonovi galeriji v Ajdovščini razstava del Franca Duga

V novo sezono Pilonove galerije Ajdovščina je popeljal eden najbolj priznanih goriških in mednarodno prepoznavnih umetnikov Franco Dugo. Odprtje razstave, na kateri je mogoče videti izbor iz njegovega bogatega grafičnega in slikarskega opusa, je bilo v petek, 9. septembra. V Pilonovi galeriji se že od njenih začetkov vedno najde prostor tudi za neslovenske umetnike iz skupnega goriškega prostora. Med njimi se po skoraj treh desetletjih spet samostojno predstavlja Franco Dugo, ki je bil rojen na slovenskem ozemlju (Grgar, 1941) in se ves čas svojega ustvarjanja povezuje in prijateljuje s slovenskimi umetniki. Tesen odnos ga veže tudi na Pilonovo galerijo, ki ji sledi že od njene ustanovitve in je tudi zastopan v njeni zbirki; v njej je že večkrat skupinsko razstavljal, leta 1988 pa je sodeloval tudi na prvi mednarodni likovni koloniji Vipavski križ. Na tej podlagi se je oblikovala bogata zbirka, prav tam leta 2008 predstavljena z nekaterimi deli na razstavi "30 let delovne skupnosti Alpe-Jadran", leta 2010 pa je bil izbor iz iste razstave z naslovom "Alpe Adria Art" na ogled na predstavištvu deželje Furlanija Juljskega krajina v Bruslju in na obeh je bil s svojimi deli zastopan tudi Dugo. Franco Dugo je izvrsten grafik in slikar, v osnovi pa rojen risar, zato skuša skromni izbor v Pilonovi galeriji osvetliti raznovrstne vidike njegovega opusa, ki se izražajo tako v tehniki kot v bogati ikonografiji, razprostrti med občimi in intimnimi motivi, med podobami človeka in njegovega sveta ter upodobitvami narave. Razstavo, ki skuša po koščkih ujeti spekter Dugovega bogatega opusa, spremlja katalog v slovenskem in italijanskem jeziku. Na ogled bo do 2. 10. 2011.



## Poslušajmo ... z branjem

## Boban and Marko Marković &amp; Fanfare Ciocarlia – Balkan brass battle (Asphalt tango, 2011)

Na vrsti je mednarodno obarvana rubrika Novega glasa "Poslušaj... z besedo". V njej se iz tedna v teden srečujemo s takimi in drugačnimi glasbenimi značajci ter tako urimo našo zvočno občutljivost. Biti v modi je sindrom današnjega časa, a se mu tokrat z veseljem prepustim. Glasbe balkanskega kulturnega bazena so povsem preplavile evropske lestvice najbolj poslušanih albumov. Prodajni rekordi in turistična atrakcija balkanske eksotike so spodbudili ustvarjalno vnemo glasbenikov v tem prostoru, ki na novo odkrivajo dragoceno ljudskih godb v moderni preobleki. Balkanski glasbeniki so prvi poslanci svojega prostora v današnjem času in prav na podlagi z inštrumenti pridobljene samozavesti se ta prostor krepi in razvija. Brez dvoma najbolj blestijo masni in slastni "trubači", ob glasbi katerih smo lahko pred kratkim poplesovali tudi na kraški Guči. Najboljša različica Gorana Bregovića, slavljena režiserja Emirja Košturice, člana slavnihih Bijelo dugme in prvga "predsednika" srbskih "trub", je nedvomno romski trobentač Boban Marković, ki se v zadnjih letih predstavlja s svojim sinom Markom. Pred petimi leti sta prvič skupaj izdala fenomenalen "trubaško-jazzovski" plošček Go Marko Go! Brass Madness, v letošnjem letu pa sta za prestižno založbo Asphalt tango ustvarila mikaven, tako rekoč boksarski projekt. V pomenljivem Balkan brass battle merita instrumentalne moči z dvanajstčlansko romunsko Fanfare Ciocarlia, prav tako romskega porekla.

Album je ekstaza balkanskih norih ritmov in neizčrpane trobilske energije. V njem se najpomembnejša predstavnika romskih trub spopadeta z vsemi glasbenimi sredstvi, divje in neobrzdano, vročično in virtuožno. Z njim se lahko prepustimo estetiki presežkov, v kateri zmagajo le najhitrejši prsti. Sodobno lepotno pravilo "manj je več" ne velja, minimalizem je stvar povprečnežev. Balkan brass battle je najnovejši izraz balkanske glasbe, ki preplavlja z dolgočasen in ovenel založniški svet.

Jernej Šček

## GORIŠKA MOHORJEVA DRUŽBA

novo



AMEBNO RAZKOŠJE

Aleksij Pregarc

Pesniška zbirka Aleksija Pregarca je vrnitev v pesniško življenje po sebi... ki sega čez sleherni obrobje slovenstva, da se zjedri - v pesnikovi spovedi...

(Vladimir Gajšek)



Pogovor / Sijavuš Gadžijev, Neva Klanjšček, Alessandra Schettino

## V kulturi lahko pokažemo svojo moč!

Glasbenega pedagoga in pianista prof. Sijavuša Gadžijeva je lepo poslušati. Ne le, ko sedi za klavirjem, temveč tudi, ko govori. O tem smo se še enkrat pričeli pred nekaj dnevi, ko smo se v prisotnosti njegove nekdanje gojenke in "asistentke" Neve Klanjšček ter podravnateljice Slovenskega centra za glasbeno vzgojo Emil Komel Alessandre Schettino pogovorili o novih zamislih, ki jih snujejo na goriški glasbeni šoli in z modro daljnovidnostjo nameravajo začeti uresničevati v novi sezoni.

**Prof. Gadžijev, kaj nam lahko poveste o izhodiščih novih načrtov?**  
Sijavuš Gadžijev: Razmišljam, kaj smo do zdaj naredili, kaj imamo od tega, kaj moramo spremeniti za naprej. Mislim, da svetovna kriza ne zadeva samo ekonomijo, ampak je širša. Eno vleče drugo... Je tudi kriza morale in izobrazbe. Pametni ljudje morajo v takih

*"Saj lahko delaš veliko stvari, na koncu pa boš diletant. Bolje je delati dobro dve ali tri stvari in v življenju boš nekaj imel v rokah".*

časih razmisliti, zakaj je do tega prišlo, kako naj živijo naprej, kaj lahko storijo za svoje otroke. Razmisliti moramo tudi o naših zamejskih šolah in njihovi vlogi. Na šoli Komel sem že vrsto let; in razmišljam, kaj lahko spremenimo, da bi šola bila sodobna in konkurenčna za jutri, da bi imela možnosti obstoja in razvoja. Da bi bila dobra šola, pomembna za Slovence v Italiji, pa tudi za Italijane. Šola, ki nekaj nudi.

Ko sem bil leta 1992 prvič v Nemčiji, kjer sem imel veliko koncertov in sem poučeval na višji šoli, sem govoril z direktorjem konservatorija iz Bonna. Vprašal sem ga, kakšne koristi ima Nemčija od tega, da je večina profesorjev in tudi študentov tujcev. Povedal mi je, da so nemške šole vedno imele visoko kakovostno raven. Kot država, ki razume vlogo in pomembnost kulture, ogromno vlaga v to in ohranja visok nivo tudi s tujci. Počasi se bo to lahko spremenilo in samo tako bo lahko tudi več profesorjev nemških.

**Kaj torej svetujete?**  
Sijavuš Gadžijev: Vsak človek, ki ima opraviti z glasbo, ima bolj ustvarjalne možnosti. Glasba navaja na disciplino: človeka nauči, kako mora delati, kako uporabljati čas. Na šoli razmišljamo, da bi uvedli nekaj novega. Ne zato, ker bi ne imeli učencev; teh je več kot dovolj. Vsaka stvar pa ali se razvija ali umira. Šola bo ostala odprta za vse, ki želijo pridobiti splošno glasbeno izobrazbo. Šola pa ni otroški vrtec in se ne more vedno ukvarjati samo z malimi. Zato smo pomislili tudi na bolj specializirane tečaje. Skupno z Nevo Klanjšček bi organizirali eksperimentalni tečaj, ki bi ga vodil jaz ob njeni pomoči. Vsak učenec bi imel z mano nekaj lekcij. Najprej je namreč potrebno biti informirani.

Gorici. Številni najboljši primorski pianisti so študirali na Komelu. Maja Glučkova, Renato Zoff, Jan Bratoš in drugi so študirali na Komelu pri meni, opravili so postdiplomski tečaj. Andreja Furlan Kosmač, uspešna profesorica na konservatoriju za glasbo v Ljubljani, je opravila postdiplomski študij na Komelu z mano. Domačinka Neva Klanjšček je uspešno diplomirala na tržaškem konservatoriju, hkrati je študirala na univerzi, danes poučuje na šoli. Iz Furlanije sta npr. Carlo Corazza in Simone Peraz zelo uspešno diplomirala in opravila drugo stopnjo, danes razvijata pedagoško delo na šoli. Iz Trsta Verenka Terčelj, pa še Tamara Ražem z Glasbene matice je po diplomu z mano študirala veliko let; danes je ena najbolj uspešnih profesorjev GM. Naša šola je vedno nudila veliko, dogajale so se pomembne stvari, katerim pa mediji niso vedno znali dati primerne teže. Vedno sem sodeloval z vsemi. Vsi so od tega imeli samo koristi. Edino, s čimer se nisem nikoli ukvarjal, je politika. Vloga politike bi morala biti omejena; glasbeniki se med sabo dosti lažje zmenijo in bolje razumejo, kaj potrebujejo. Politiki naj zagotovijo pogoje za delo. Če bodo storili to, bo že veliko.

Po mojem mnenju ljudje danes želijo živeti preveč udobno, vse imeti skoraj zastoj in doma. To je bolezen našega časa. Vemo pa, da brez žrtve ne gre. Iz Toskane je k meni prihajal Alessio Cioni, pianist, ki je prejel četrto nagrado na prestižnem tekmovanju Busoni. Giuseppe Guarneri je prišel pred petimi leti s Sicilije in živi v Gorici. Bruno Mereu, ki je končal študij na konservatoriju v Genovi, že tretje leto živi tu. Tudi moj sin Alexander uspešno študira na liceju, z desetico in pohvalo je opravil osmi letnik klavirja na konservatoriju. Dvanajstletni Alessandro Villalva prihaja že tri leta dvakrat tedensko iz Conegliana v Veneto v Gorico: letos je na mednarodnem tekmovanju za mlade talente v Milanu osvojil absolutno prvo nagrado med zmagovalci vseh kategorij. Za ljudi iz naših krajev pa je preveč, če morajo prevoziti 10-15 km... Morali bi spremeniti mentaliteto. Ne vem, če bo prihodnost lahka...

**Imate primerne pogoje za tako šolo?**  
Alessandra Schettino: Ko smo imeli dvorano, smo gotovo imeli boljše pogoje. Danes je prostorska stiska velik problem. Povečalo se je število gojencev, prostori so ostali isti. Zato skušamo čim bolj izkoristiti razmere in reševati, kot moremo, vsakdanje težave.  
Sijavuš Gadžijev: Brez navdušenja ni mogoče uresničiti

načrtov. Toliko let sem že na šoli, da sem o tem pričel. Silvan Kerševan je naredil ogromno. Vse, kar je naredil na osnovi svoje intuicije, je bilo vedno pozitivno, dolgoročno in pametno narejeno. On je odprl šolo za vse.  
Kaj po vašem mnenju še manjka šoli Komel?

Naredimo korak nazaj. "Klavirska šola prof. Gadžijeva" dejansko obstaja že veliko let. Kje je novost?  
Sijavuš Gadžijev: Res, to je bila "klavirska šola prof. Gadžijeva". Jaz pa želim, da bi ne bila samo moja klavirska šola. Želim, da bi se mladi ljudje, ki so z mano študirali, počasi

začeli kazati. Čutim dolžnost jim pomagati ne le kot profesor klavirja, temveč kot mentor. Prepričan sem, da vsak mlad profesor, ki začne delati sam, lahko naredi ogromno napak. Jaz sem imel veliko srečo: začel sem kot asistent na konservatoriju - delal sem na centralni šoli v Moskvi - in



Alessandra Schettino, Sijavuš Gadžijev in Neva Klanjšček (foto DPD)

Starši imamo odgovornost za naše otroke! Vedeti moramo, kaj sploh imamo. Zato vabim ljudi, ki mislijo, da imajo njihovi otroci kakšne glasbene sposobnosti. Na šoli jih bomo "testirali", videli bomo, kakšne sposobnosti imajo; in bo lahko poskusil v eksperimentalnem tečaju, ki bo zelo odprt, širok. Imeli bomo skupne nastope, malo drugačne programe za izpite, drugačne pogoje itd. Dolgoročno bodo od tega gotovo imeli samo koristi.

Vidim ljudi, ki prihajajo od daleč, veliko žrtvujejo, a nimajo dvomov. Želeli bi, da bi otroci ne zapravljali časa v številnih krožkih in društvih. Saj lahko delaš veliko stvari, na koncu pa boš diletant. Bolje je delati dobro dve ali tri stvari in v življenju boš nekaj imel v rokah. Vedno boš imel korist zase, za družino in okolje. To je nova klavirska šola...

*"Zamejstvo ne more biti geto! Nimamo kaj se bati, ne moremo živeti sami s sabo. Kultura je edina stvar, ki je lahko velika propaganda za slovensko manjšino. V njej lahko ta pokaže svojo moč".*

**Imate primerne pogoje za tako šolo?**  
Alessandra Schettino: Ko smo imeli dvorano, smo gotovo imeli boljše pogoje. Danes je prostorska stiska velik problem. Povečalo se je število gojencev, prostori so ostali isti. Zato skušamo čim bolj izkoristiti razmere in reševati, kot moremo, vsakdanje težave.  
Sijavuš Gadžijev: Brez navdušenja ni mogoče uresničiti

začeli kazati. Čutim dolžnost jim pomagati ne le kot profesor klavirja, temveč kot mentor. Prepričan sem, da vsak mlad profesor, ki začne delati sam, lahko naredi ogromno napak. Jaz sem imel veliko srečo: začel sem kot asistent na konservatoriju - delal sem na centralni šoli v Moskvi - in

začeli kazati. Čutim dolžnost jim pomagati ne le kot profesor klavirja, temveč kot mentor. Prepričan sem, da vsak mlad profesor, ki začne delati sam, lahko naredi ogromno napak. Jaz sem imel veliko srečo: začel sem kot asistent na konservatoriju - delal sem na centralni šoli v Moskvi - in

*"Če misliš, da je nekaj povezano samo s tvojo osebnostjo, si ali velik egoist ali pa nisi preveč inteligenten".*

imel enega samega učenca. Na šoli pa sem bil šest dni na teden: hodil sem k vsem profesorjem, poslušal njihove lekcije in vprašal vse, kar sem hotel. Bili so veliki profesorji, ne pa povprečni ljudje! Tudi danes sem vedno pripravljen vprašati. V življenju je nemogoče vedeti vse! Vsak dan pride do novih informacij, dogodkov, odkritij, novih izdaj, zaključkov... Ostati moramo povezani s preteklostjo, ker moramo misliti za naprej! Brez preteklosti tudi ni prihodnosti. Zato mislim, da je treba pomagati mladim profesorjem.

**A niso že obstajale neke pedagoške šole?**  
Sijavuš Gadžijev: Da, bile so. Danes pa ne vidim možnosti, da bi postavili na noge pedagoško šolo. Do te je v preteklosti prišlo z veliko podporo ravnateljstva glasbenih šol Primorske. Danes bi jaz rad pomagal svojim nekdanjim učencem v pedagogiki. Eno je se učiti s papirjev, drugo je praksa, ki je bolj koristna in realistična. Vse bi bil, da bi se stvar nadaljevala, tudi ko bom v pokoju zalival rožice... Drugače ne vidim smisla v tem, da sem prišel sem, da sem tu toliko let delal in da se z mano vse konča. V tem enostavno ne vi-

dim logike! Če misliš, da je nekaj povezano samo s tvojo osebnostjo, si ali velik egoist ali pa nisi preveč inteligenten. Pride trenutek, ko moraš stvari prepustiti drugim; lahko pomagaš, lahko svetuješ, vsega pa ne moreš vedeti. Vzgojiti moraš ljudi, ki bodo peljali stvar naprej. Če pa delaš in za to ni nikogar, pomeni, da si delal samo zase. Ne moreš poučevati samo zase! Zato je po mojem namenu šole vzgajati ne samo pianiste, ampak tudi profesorje.

V tem vidim pomen novega projekta, ki je zasnovan zelo široko.

Glede na podiplomski študij razmišljam o dveh smereh: prva je koncertna, za tiste, ki želijo tekmovati; druga je pedagoška, za tiste, ki bodo tudi igrali, pa jih bolj zanima poučevanje.

**Neva Klanjšček:** Pomislili smo na različne ciljne skupine. Vsak program bi bil zasnovan s profesorjem, personaliziran na podlagi različnih potreb. En tečaj - poimenovan Go Piano - bi bil namenjen začetnikom, ki jim ni še jasno, ali bi ciljali na osnovno ali na akademsko glasbeno izobrazbo; primeren je tudi za korepetiranje. Preakademijski tečaj na podlagi reforme konservatorijev bi potekal v treh stopnjah: cilj je, da pripravimo učence na sprejemni izpit na konservatoriju. Tečaj za odrasle je primeren za začetnike in študente klavirja s predznanjem ali tudi brez njega.

**Alessandra Schettino:** Veliko je ljudi, ki so študirali klavir, potem so zaradi službe ali drugih razlogov prekinili glasbeno pot, po več letih pa bi radi spet sedli za klavir. Naša šola bo zdaj nudila tudi to možnost. Tudi ta program bo prilagojen posameznikom. Prof. Kerševan je vedno hotel, da bi šola nudila možnost študija vsem. Eni so bolj nadarjeni, drugi manj, eni želijo splošno znanje, drugi hočejo nadaljevati. Možnosti je več, mi jih še odpiramo, in to na bolj strukturiran način. Za katerokoli informacijo smo na razpolago na šoli!

**Neva Klanjšček:** Torej: različne ponudbe za različne želje. Učenci, ki prihajajo iz Slovenije, imajo pri nas itak že nekaj let možnost, da sledijo slovenskim učnim programom in se tako pripravijo za polaganje izpitov v Sloveniji. Sijavuš Gadžijev: Veliko se pogovarjam tudi s prijatelji v tujini. Govorili smo o tem, da bo računalnik čez 50 let lahko naredil marsikaj, nikdar pa ne bo mogel biti koncertni glasbenik. Tu so trenutki osebne in emocionalne narave, ki jih računalnik ne more imeti. Ogromno poklicev, zlasti ko gre za natančnost, diagnozo in podobno, bo morda izumrlo; umetnost pa ne. Računalnik ne bo nikdar narisal slike, ki naredi nate tak vtis, da jo boš še tri dni sanjal. Računalnik lahko ima hladne informacije, povezovanje s človeškimi emocijami in doživetji pa je nekaj drugega. Zakaj isti instrument z enim pianistom zveni na en način, tretji pa tako igra, da ti gre na jok? Računalnik ne bo nikoli sposoben narediti to, kar te prime za dušo. Aktualnost umetnosti vidim prav v tem: čim več poklicev odмира s kompjuterizacijo, tem večjo vrednost bo imela umetnost. Kajti umetnost bo ostala edina, zaradi katere bo človek ostal človek.

Danijel Devetak



OPĆINE 63. Marijanski shod

## "Bodite kvas, luč in sol za človeško družbo"

Triinšestdeseti Marijanski shod je tudi letos ožaril opensko versko skupnost, ki se je v popoldanskih urah zbrala v cerkvi sv. Jerneja ob molitvi svetlega dela rožnega venca. Molitev so brale šolske sestre, po vsaki desетки pa je bilo petje Marijinih pesmi, ki jih je na orgle spremljal David Lenisa. Sledila je procesija po vaških ulicah ob petju litanij in prisotnosti slovenskih skavtov, slovenskih duhovnikov, redovnikov in redovnic ter narodnih noš. Petje Združenega zbora ZCPZ pod vodstvom Edija Raceta je spremljalo kip Matere Božje, ki oznanja zgled čiste ljubezni in predane vere. Versko slavlje se je nato nadaljevalo v notranjščini openske cerkve, kjer je škofov vikar za Slovence g. Tone Bedenčič ob somaševanju slovenskih duhovnikov daroval

sveto mašo, ki jo je ob orgelski spremljavi obogatil Tomaž Simčič.

G. Bedenčič je v daljši homiliji izhajal iz praznika Marijinega rojstva, da bi slovenskim vernikom nakazal družbeno-duhovne smernice za prihodnje. Šlo je namreč za pravo programsko razmišljanje, ki ga v nadaljevanjih objavljamo v celoti.

"Predragi Marijini častilci. Prihiteli ste iz raznih krajev našega zamejstva. S seboj ste prinesli iskreno ljubezen do naše nebeske Matere Marije, svojo zvestobo Bogu in ponos, da pripadate skupnosti Jezusovih učencev po naših župnijah in verskih skupnostih v mestu.

Pred dobrimi tremi tedni smo se veselili Marijine slave v nebesih, okrašene z Božjo ljubeznijo. Bila je prva, ki je bila deležna te bož-



Foto IG

je slave v polnosti, te velike ljubezni, ki jo je Bog izkazal po učlovečenju in trpljenju svojega Sina na križu.

Iz izkušnje, kakšen dar je božja ljubezen, Marija kot dobra mati želi, da bi vsi ljudje nekoč tako kot ona bili deležni te večne sreče, te polnosti božjega objema ljubezni. Zato se tako rada sklanja k človeškemu rodu in ga opominja in vabi, naj gre po pravi poti večnosti naproti. Še posebej daje rada svoja sporočila Jezusovim učencem, da bi sledili Jezusu in bili kvas, luč in sol za človeško družbo

v določenem zgodovinskem trenutku.

Današnji praznik ima drugačen poudarek kot praznik Marijinega vnebovzeta. Ves je usmerjen v življenje na zemlji. Rojstvo. Z ro-



Foto IG

## Romanje v Međugorje s kolesom Nepozabno doživetje

Šport gojim že od mladih nog, veri pa sem se približal v zrelejših letih. Dolgo sem premišljeval, kako bi združil duhovnost s fizičnostjo. In pred dvema letoma sem se odločil. Odločil sem se, da pot od svojega doma do Međugorja opravi s kolesom. Pot sem razdelil v petnajst postaj Križevega pota. Leta 2009 sem približno 530 km dolgo pot prevozil v dveh dneh z nočnim postankom za počitek in regeneracijo. Poti ni bilo enostavno izpeljati, ker nisem bil vajen tako dolgih etap, poleg tega pa sta močna pripeka in visoka temperatura izčrpali moje moči, ki mi jih ni uspelo nadoknaditi s primernimi obroki. Izkušnja je bila tako lepa

in globoka, da sem se odločil, da jo ponovim, čeprav tokrat v nekoliko spremenjeni obliki.

Letos sem se odločil, da pot opravi brez daljših počitkov. Pridružila sta se mi še prijatelj kolesar Aleš Tul iz Mačkolj in trener s spremljevalnim vozilom. Na pot sva se s prijateljem primerno pripravila s treningi, ki so trajali tudi do 12 ur, tako v dnevih kot nočnih urah.

Startali smo v četrtek, 11. avgusta, ob 17.40 iz Repna. Ura ni bila izbrana naključno. Ob tej uri se namreč v Međugorju prikazuje Devica Marija. Pot nas je vodila mimo Kozine, Reke, Senja, Knina, Sinja do hrvaško-bosanske meje v Međugorje. Vmes smo

opravili petnajst postankov, na katerih sem prebral berilo in molil v čast Kraljice miru, ki se vsakodnevno prikazuje v znamenitem romarskem kraju, ter popil požirek vode iz Lourda. Pred dvema letoma sem, čeprav sem se na pot odpravil sam, dejansko vozil v dvojici – zaradi določenih dogodbivščin in okoliščin sem prepričan, da me je takrat spremljala in pazila name sama Sveta Mati Božja. Mnogim se to zdi neverjetno, sam pa sem trdno prepričan o tem. V tej dvojici je bila močnejša Mati Božja.

Letos sem ponovno nameiral na poti uporabiti duševni energetski napitek, na pot pa sem se mnogo bolje pripravil kot pred



Z leve: Aleš Tul in Igor Vodopivec pred cerkvijo v Međugorju

dvema letoma, pa tudi na športne energetske napitke in hrano tokrat nisem pozabil. Vse to mi je bilo v pomoč, da sem pot opravil brez večjega napora.

Prijatelj pa je predvsem po mrzli noči nekoliko omagal, ampak zaradi močne motivacije je kljub temu dosegel zastavljeni cilj. Ker mi je pred dvema letoma ob moji izčrpanosti pomagala Mati Božja, sem tokrat bil pripravljen sam pomagati prijatelju v težavah, kar pa se ni izkazalo za potrebno. Le nekaj kilometrov pred Međugorjem smo obiskali cerkev v Tihaljini, kjer stoji kip Device Marije, izdelan na podlagi opisov vidcev. V Međugorje smo prispeli ob 16.52, to je po 23. urah skoraj neprekinjenega kolesarjenja. Še isti dan smo šli skupno počastiti Kraljico miru. V naslednjih dneh smo obiskali vse glavne znamenitosti romarskega kraja: Podbrdo, Križevac, cerkev. Poleg tega smo se udeležili skupne molitve in dogodka prikaza Kraljice miru. Izkušnja je bila nepozabna in jo bom zato skušal ponoviti v razširjeni zasedbi, v kateri bi kolesarili v nehomogenih dvojicah, kjer bi močnejši kolesar bil v oporo šibkejšemu.

Igor Vodopivec

TRŽAŠKA POKRAJINA Odbor Danilo Dolci

## 'Drugega' bomo lahko spoznali le na podlagi višje sinteze

Pred natanko petdesetimi leti, se pravi daljnega septembra 1961, je iz Perugie v smer Assisija krenila skupina ljudi, ki so se prepoznávali v mirovniških vrednotah. Pobuda je nato za nekaj let zamrla, v zadnjih dvajsetih letih pa je postala redna, predvsem pa se je njena razsežnost povečala. Dogodek, ki je znan kot Pohod za mir od Perugie do Assisija, je tako postal eden najpomembnejših trenutkov italijanskega in evropskega pacifizma nasploh, aktualnost dogodka pa žal venomer potrjujejo novice o novih kriznih in vojnih žariščih, o finančno-gospodarskih polomih, ki tlačijo dostojanstvo ljudi, in o politični nemoči pred tako uničevalnimi družbenimi ujma-

mi. V tržaški stvarnosti je pomemben podpornik mirovniškega pohoda krajevni Odbor za mir, sožitje in solidarnost Danilo Dolci, ki je v vidiku priprav na osrednji dogodek v Umbriji 25. septembra priredil vrsto etap, med katerimi gre nedvomno poudariti srečanje z evropskima poslancema Ivom Vajglom in Deborro Serracchiani, ki je bilo v četrtek, 1. septembra, v dvorani pokrajinskega sveta.

Izhodišče srečanja, ki se je zaradi posega večjega števila prisotnih prevesilo v pravo okroglo mizo, je bila pobuda Odbora za ustanovitev t. i. evropskih civilnih mirovniških korpusov, ki si jih je med vojno na Balkanu zamislil pokojni evropski poslanec Ze-

lenih Alexander Langer. Po prepričanju Odbora Danilo Dolci zahtevajo hude situacije po svetu avtonomen poseg civilne družbe s ciljem preprečevanja in miljenja sporov. "Čas je, da se društva in organizacije ter krajevne uprave lotijo čim prej tega vprašanja, kajti pred tovrstnimi problemi ne smemo ostati brez ustreznih rešitev", je v imenu odbora dejal Alessandro Capuzo, ki je stal ob strani predsednika odbora Luciana Ferluge. Serracchianijeva je v posegu podčrtala zlasti potrebo po preprečevanju konfliktov, kar posledično odpira vprašanje kulturnega dialoga med narodi in različnimi kulturami. "Še prej kot ustanovitev mirovniških korpusov moramo ustvariti pogoje, da

rešujemo sporne situacije na podlagi soočanja in kulture miru". Evropska poslanka je namreč razmišljala o neki kritični ideološki masi, ki bi privedla do spoštovanja pojma miru. To je še kako pomembno v Evropi, ki bo v roku nekaj let sprejela Hrvaško kot novo članico, nekega dne pa morda še ostale države nekdanje Jugoslavije. "Kaj bomo storili takrat, ko bo na naša evropska vrata trkala Makedonija, katere ime je že samo po sebi kamen spotike za nekatere ..." Evropsko birokratsko kolesje je namreč že pokazalo svojo neučinkovitost ob izbruhu revolucij v državah južnega Sredozemlja. Ivo Vajgl je problem uokviril v kratkovidno politiko Evrope in zahodnega sveta nasploh, ki ni v stanju zasnovati nekega dolgotrajnega dialoga ob spoštovanju kulturnih razlik sogovornika. "Žal smo že večkrat videli, kako naš svet izvažja le ideološke in politične modele", je dejal evropski poslanec, ki pa je v isti sapi poudaril, da lahko EU

postane ob snovanju lastne politike, daleč od ameriških diplomatskih kanonov, del rešitve številnih problemov. V dvorani pokrajinskega sveta se je oglašil tudi nekdanji evropski poslanec Aurelio Juri, ki je svaril pred vse večjo razsežnostjo ksenofobskih in rasističnih gibanj. "Čeprav so te skupine v manjšini, lahko negativno učinkujejo na večinsko skupino državljanov, kar močno načinja vprašanje medkulturnosti v Evropi in posameznih državah", je dejal in poudaril, da je treba mir negovati na podlagi vrednote različnosti kultur. Deželni svetnik DS Franco Codega pa je načel zanimivo vprašanje vse večje zaprtosti interesnih skupin naše družbe: vsak živi zaprt v svoji kulturi, v svojem udobju, krčevito se drži svojih prepričanj in shem. "Ljudje se vse bolj umikamo v svoje mentalne kaste, da ne bi iskali dialoga z drugimi. Drugega bomo lahko srečali le na podlagi višje sinteze". Pokrajinska odbornica

Robertara Larlo, ki je zadolžena za resor mladih, miru in pravičnosti, je poudarila željo, da bi politika čim bolj zaupala mlajšim generacijam, ki bodo nekoč iskale pravo rešitev za boljši svet. Na srečanju je bil med drugim govor tudi o predlogu Vajgla in kolege Pina Arlacchija, da bi Nobelovo nagrado za mir podelili združenju Emergency Gina Strade za človekoljubno delovanje v Afganistanu in Sudanu. Doslej je predlog v spletni skupnosti facebook podprlo približno 150.000 ljudi. Pri Odboru Danilo Dolci zbirajo prijave za pohod za mir od Perugie do Assisija: zainteresirani se lahko prijavijo na sedežu odbora v ul. Valdirivo 30 med 17. in 19. uro ali pa s klicem na številko mobilnega telefona 338-2118453 (vpisnina za študente znaša deset evrov). Tržaški udeleženci bodo odpotovali z avtobusom z Oberdankovega trga 24. septembra ob 23. uri, v Trst pa se bodo vrnili 25. septembra v poznih večernih urah.

IG









